

ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ

Ο Naro στο... Σωστή Σήμανση για την Ασφάλεια: 1^ο Μάθημα – Προειδοποιητικές πινακίδες κινδύνου/ Απαγορευτικές πινακίδες

Ο Naro στο... Σωστή Σήμανση για την Ασφάλεια

Η πρώτη ταινία της σειράς ταινιών του Naro παρέχει βασικά εισαγωγικά στοιχεία για το θέμα των πινακίδων που αφορούν στην Ασφάλεια και Υγεία στην Εργασία και χρησιμοποιούνται στους χώρους εργασίας. Έχει δε σχεδιαστεί με τρόπο ώστε να αποτελεί έναν χρήσιμο οδηγό για τους νεοπροσλαμβανόμενους εργαζόμενους και ταυτόχρονα ένα μέσο υπενθύμισης που μπορεί να αξιοποιηθεί από όσους εργάζονται ήδη. Παρουσιάζονται διαφορετικές καταστάσεις εντός του χώρου εργασίας όπου η χρήση των πινακίδων ασφάλειας έχει μεγάλη σημασία. Η ταινία μπορεί να φανεί χρήσιμη σε όλους τους κλάδους οικονομικής δραστηριότητας και σε όλες τις κατηγορίες εργαζομένων, ιδιαίτερα δε στους νέους που βρίσκονται είτε στη φάση εκπαίδευσής τους είτε στη φάση απόκτησης εργασιακής εμπειρίας.

Η ταινία έχει ως στόχο την παροχή πληροφόρησης σχετικά με την χρήση των πινακίδων ασφάλειας στο εργασιακό περιβάλλον, την προαγωγή της σπουδαιότητας της τήρησης των πινακίδων καθώς και την κατανόηση και αναγνώριση του νόημά τους σε αντιστοιχία με το χρώμα και το σχήμα τους. Η ταινία αποτελείται από διάφορα επεισόδια (θεματικές ενότητες). Κάθε ένα επεισόδιο αφορά σε μια συγκεκριμένη κατάσταση στο εργασιακό περιβάλλον, όπου ο Naro έρχεται αντιμέτωπος με πινακίδες σήμανσης οι οποίες αποκτούν ζωντανή υπόσταση προκειμένου να του διδάξουν το νόημα και την σπουδαιότητα της χρήσης τους όσον αφορά στην ασφάλεια στους χώρους εργασίας. Η σειρά των διαφόρων επεισοδίων παρουσιάζει τι μπορεί να συμβεί στην περίπτωση όπου οι πινακίδες ασφάλειας παραβιάζονται καθώς και τεχνικούς ή οργανωτικούς παράγοντες που λειτουργούν ανασταλτικά όσον αφορά στην αποτελεσματική χρήση των πινακίδων.

Κοινοτική Οδηγία για την Σήμανση Ασφάλειας

Η Κοινοτική Οδηγία (92/58/EEC) για την Σήμανση Ασφάλειας που αφορά στην παροχή και χρήση πινακίδων ασφάλειας στους χώρους εργασίας θεσπίστηκε με σκοπό την προώθηση της τυποποίησης των πινακίδων ασφάλειας μεταξύ των Κρατών-Μελών, κατά τρόπο ώστε να διασφαλιστεί ότι με αυτές εκφράζεται και γίνεται αντιληπτό το ίδιο νόημα ανεξάρτητα από το που χρησιμοποιούνται.

Οι σχετικές προβλέψεις επιβάλλουν στον εργοδότη να αναρτά πινακίδες ασφάλειας σε όποια περίπτωση ένας κίνδυνος στο εργασιακό περιβάλλον δεν μπορεί να αποφευχθεί ή δεν μπορεί να ελεγχθεί αποτελεσματικά με κάποιο άλλο μέσο π.χ. μηχανικούς ελέγχους ή συστήματα ασφάλειας. Σε όποια περίπτωση η ανάρτηση μιας πινακίδας ασφάλειας δεν συμβάλλει στην μείωση του αντίστοιχου κινδύνου ή ο κίνδυνος δεν θεωρείται ότι είναι σοβαρός, τότε η χρήση της πινακίδας δεν είναι απαραίτητη.

Οι σχετικές προβλέψεις επιβάλλουν επίσης όπου είναι αναγκαίο, την χρήση πινακίδων οδικής ασφάλειας εντός των χώρων εργασίας με σκοπό τη διαχείριση των οδών κυκλοφορίας, τη λήψη μέτρων από τους εργοδότες για τη διατήρηση των πινακίδων στην θέση τους καθώς και την παροχή πληροφοριών και επεξηγήσεων στους εργαζόμενους σχετικά με την χρήση πινακίδων που δεν γνωρίζουν ή για το τι πρέπει αυτοί να κάνουν όταν συναντούν στον χώρο εργασίας τους μια πινακίδα ασφάλειας (σε αντιστοιχία με τη σημασία της).

Η συγκεκριμένη Κοινοτική Οδηγία σημειώνεται ότι έχει γενική εφαρμογή, σε όλους τους χώρους εργασίας και σε όλες τις δραστηριότητες όπου απασχολούνται εργαζόμενοι.

Βασικοί ορισμοί της Κοινοτικής Οδηγίας 92/58/EEC

- Σήμανση ασφάλειας ή/και υγείας: παροχή πληροφόρησης ή οδηγιών σχετικά με την ασφάλεια ή/και την υγεία στην εργασία μέσω πινακίδας, χρώματος, φωτεινού ή ηχητικού σήματος, προφορικής ανακοίνωσης ή σήματος δια χειρονομιών.
- Προφορική ανακοίνωση: κάθε προκαθορισμένο προφορικό μήνυμα, με χρήση ανθρώπινης ή τεχνητά παραγόμενης φωνής.
- Σήμα δια χειρονομιών: κίνηση ή/και θέση των βραχιόνων ή/και των χεριών για την καθοδήγηση ατόμων που εκτελούν χειρισμούς οι οποίοι αποτελούν πηγή κινδύνου ή πιθανό κίνδυνο.



Το μάθημα αυτό καλύπτει τις ακόλουθες κατηγορίες σήμανσης:

Προειδοποιητικές πινακίδες κινδύνου

Προειδοποιητική πινακίδα – πινακίδα που παρέχει προειδοποίηση για κάποια πηγή κινδύνου ή έναν πιθανό κίνδυνο (π.χ. «Κίνδυνος από ηλεκτρισμό»)

Εγγενή χαρακτηριστικά:

- Τριγωνικό σχήμα
- Μαύρο εικονοσύμβολο σε φόντο κίτρινου χρώματος (τουλάχιστον 50% κάλυψη της επιφάνειας της πινακίδας)



Γενικός κίνδυνος



Κίνδυνος πτώσης



Χαμηλή θερμοκρασία



Αιωρούμενα φορτία



Οχήματα διακίνησης φορτίων φορτίων



Κίνδυνος: Ηλεκτρισμός

Απαγορευτικές πινακίδες

Απαγορευτική πινακίδα – πινακίδα που απαγορεύει συγκεκριμένη συμπεριφορά που πιθανόν να αποτελέσει αιτία πρόκλησης ή αύξησης της πιθανότητας εκδήλωσης κάποιου κινδύνου (π.χ. «Απαγόρευση καπνίσματος»)

Εγγενή χαρακτηριστικά:

- Κυκλικό σχήμα
- Μαύρο εικονοσύμβολο σε φόντο λευκού χρώματος, με κόκκινη περίμετρο και διαγώνια γραμμή
- Το κόκκινο χρώμα πρέπει να καλύπτει τουλάχιστον το 35% της επιφάνειας της πινακίδας



Απαγορεύεται το κάπνισμα



Απαγορεύεται η χρήση γυμνής φλόγας



Απαγορεύεται η διέλευση πεζών



Απαγορεύεται η κατάβρεση με νερό



Απαγορεύεται η είσοδος στους μη έχοντες ειδική άδεια



Απαγορεύεται η διέλευση στα οχήματα διακίνησης φορτίων



Το 2ο μάθημα από το «Ο Ναρο στο... Σωστή Σήμανση για την Ασφάλεια», παρέχει πληροφόρηση στα παιδιά σχετικά με το θέμα των πινακίδων υποχρέωσης, των πινακίδων διάσωσης ή βοήθειας και των πινακίδων που αφορούν πυροσβεστικό υλικό ή εξοπλισμό.